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Czastka porusza sie periodycznie w jednym wymiarze w potencjale V' (z) =
F|z|, gdzie F jest stala. Wykorzystujac zmienne dziatanie-kat, znalezé
okres ruchu w funkcji energii czastki.
Czastka o masie m porusza sie w ptaszczyznie pionowej po krzywej okre-
slonej parametrycznymi réwnaniami

y = (1 —cos2¢),
r = 1(2¢ + sin29).

Na czastke dziata sita stata sita grawitacyjna rownolegta do kierunku y.
Wykorzystujac zmienne dziatanie-kat, znalez¢ czestos¢ oscylacji dla wszyst-
kich danych poczatkowych takich, ze maksimum wartosci ¢ jest nie wicksze
niz /4.

. Wahadto matematyczne wykonuje mate drgania. W trakcie ruchu jego dtu-
gos¢ zmienia sie¢ bardzo powoli. O ile zmieni si¢ amplituda drgan, gdy dtu-
gos$¢ wahadla zmniejszy sie o 4%7

Pitka odbija si¢ elastycznie od podlogi na wysokosé h. O ile zmieni sie h,
jezeli natezenie pola grawitacyjnego zmniejszy si¢ bardzo powoli o 10%?
Czastka porusza sie po réwni pochytej i odbija sprezyscie od Scianki znajdu-
jacej sie u podstawy réwni (Scianka jest prostopadta do powierzchni réwni).
Zbada¢ jak zmieni si¢ maksymalna wysokos$¢ na jaka wzniesie sie czastka
na skutek powolnej zmiany kata nachylenia rowni .



